

## 山东国际教育展上看留学新趋势

# 小学生家长也来咨询留学

去海外留学，这几年开始越来越多地出现在人们的日常话题中。出国留学也不再是遥不可及的事情。在齐鲁晚报主办的第35届山东国际教育展上，记者也感受着这几年越来越明显的留学低龄化、平民化趋势，高中毕业生渐渐成了海外留学主力军，甚至有的家庭已经为上小学的孩子筹划留学了。

文/片 本报记者 尹明亮

## 儿子刚上一年级 妈妈就开始筹划留学

“孩子现在上小学五年级，小学毕业后如果去新西兰读初中，现在需要准备些什么？”在第35届山东国际教育展的启德教育展位前，一位家长咨询道。据这位家长介绍，他曾去过新西兰旅游，对那里印象不错，于是萌生了让孩子去新西兰读书的想法。“可能需要家长去陪读，但想让孩子从小接受更为国际化的教育，今天特意来咨询一下。”

前来咨询留学的低龄学生家长并不少，有的不一定马上就让孩子去留学，但至少都在筹划了，很多家长的想法都是先让孩子提前去适应国外的教育环境。”启德教育留学顾问李红珍介绍。

在国际教育展现场，记者发现年龄最小的学生今年刚上一年级。“前几天一位朋友说正在给两个孩子办理去国外读小学的手续，所以我也来了解一下，据说小学或者初中学生去国外读书相对容易一些。”带孩子前来咨询的李女士告诉记者，“即便小学不去留学，读初中的时候也会好好考虑一下。”

与李女士的提前筹划不



国际教育展上，学生家长在咨询留学事宜。

同，家长贾女士已经切切实实准备着女儿的留学事宜了，女儿今年读初三，她想帮女儿申请一所理想的美国高中。“争取明年8月份去吧，现在开始准备，时间其实挺紧张的，孩子的哥哥前些年在国外读的大学，希望让孩子早点出去，提前适应一下当地的教育氛围。”贾女士介绍。

“去国外读中学或者小学的人总数并不算多，但这几年增长的趋势还是十分明显的。”金吉列留学顾问王盈介绍，如今不少留学机构也都有开展面向低龄学生的留学服务。“这也是在适应留学市场的需求，只是太小的孩子出国需要至少一位家长陪读，对孩子的家庭经济条件还是有比较高的要求。”

## 出国读本科的高中生渐成留学主体

记者注意到，来到国际教育展现场咨询的还是以高中生家长最多。济南的刘女士就是众多高中生家长中的一位。在各个展台之间向留学专家们咨询着高中毕业去外国留学的问

题，刘女士希望帮孩子筹划一条高考之外的另一条大学之路。“孩子如今在山东省实验中学读高三，参加高考的话，孩子成绩能考一个国内的普通高校，但如果能申请一个更好点的国外高校，也是个不错的选择。”刘女士告诉记者，如今孩子的同桌也在做着申请国外高校的准备，她感觉如今自己的行动已经有些晚了，“在孩子的班里，有好几个同学在高二的时候就已经在准备着申请国外高校了。”

“现在有越来越多的工薪家庭能负担得起留学的费用，出国读本科的高中毕业生已经渐渐成为国内最大的出国留学群体了。”新东方前途出国美本高部经理刘召森介绍，在山东新东方，如今高中毕业出国读本科的学生与本科毕业出国读研的人数基本差不多。“在全国范围内，高中毕业出国读本科的学生已经超过了出国读研的人数，但在两三年前，出国读研的学生还是最多的。”刘召森介绍。

“每年通过各种途径学习国外高中课程的学生越来越多，他们高中毕业后不少是要

出国留学的。”新航道留学市场经理李伟龙介绍，单从省内高中国际班或国际学校的发展就看得出现在留学的趋势，“仅在济南的高中里，学习国外高中课程的学生每年就有400人左右。以山东省实验中学为例，除了国际班的学生，普通班每年出国留学的学生也不少。”

济南朗阁外语学校市场经理魏璐璐介绍，通过学习外语的人员构成也明显可以看到留学群体的变化。“近三两年来，报名学习雅思或托福的高中生越来越多，而前几年的学员还是在校大学生占了绝大多数。”

## 留学平民化 选择越来越多

在国际教育展的现场，前来咨询留学的人群呈现出多样化的特点，小学、初中、高中、大学阶段的学生或家长都有，还有已经工作的白领。一个已经工作几年的小伙子也在现场挨家机构咨询着，他也在考虑出国留学的问题，“难度可能大一些，但还是考虑出国留学进修一下，今天来多了解一下这

方面的情况，综合考虑考虑再做决定。”

“现在各家留学机构提供的留学服务其实也很多样化，不仅包括不同的留学目的地，也包括了各个年龄层的留学需求。”新东方前途出国美本高部经理刘召森分析，如今从小就送孩子去国外读书依然是需要相当的经济基础的。以去美国为例，高中加上大学，每年学费、生活费大概需要40万元到50万元。“但总体来说，留学平民化的趋势依然明显。”

“如今留学的年龄层更多样化了，人们留学的需求和选择也呈现出多样化。”启德教育留学顾问李红珍分析，在一些高中里，不少成绩在中游水平的学生考虑出国，法、德等欧洲国家大学免学费，澳大利亚、新西兰、加拿大学费便宜的一年能在20万到25万元左右，不少家庭都能负担得起。“除此之外，大学里各种国际交流项目越来越多，从小学到高中的各种国际学校如雨后春笋般的建立起来，出国留学的途径其实也是越来越多了。”

## 滨州职院获全国大学生创业综合模拟大赛金奖

近日，由教育部高等学校国家级实验教学示范中心主办、内蒙古财经大学承办的“学创杯”2018全国大学生创业综合模拟大赛总决赛暨全国高校创新创业实验教学研讨会在内蒙古财经大学举行，来自山东大学、武汉大学、吉林大学、重庆大学等121所高校的388名选手参赛。

其中，来自滨州职业学院2016级市场营销专业的禚孝寒同学、2017级市场营销专业的杜银桂同学和丁惟东同学组成的参赛团队以优异的成绩从山东

区赛晋级全国总决赛，经过激烈角逐，在商业计划书及路演答辩环节获得“金奖”，创业模拟软件对抗环节获得“一等奖”。团队指导教师李栋、景琳获得“优秀指导教师”荣誉称号。

据悉，“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛是一项老牌赛事，每年吸引众多高校参赛。大赛提升了学生创业动手能力，开拓了创新创业视野，为大学生积极响应国家“大众创业、万众创新”号召，适应社会发展奠定了基础。

(向媛媛)

## 黑板报

# 我心中未来的海洋

海洋往往是一个沿海城市的命脉。黄海之滨的青岛，一艘艘轮船缓缓靠岸，岸上的运输车来来往往，让人真切地感受到海洋的魅力。

我心中未来的海洋，应该是充满高科技的：在科技控制下，海平面没有上涨，海水没有受到污染，人类更合理地开发利用海

洋；人们无需氧气瓶就可以随意深入大海探索；人们穿着特制的衣服，不用担心遇见有攻击性的生物；海底可以种植蔬菜，而且不需要施肥……

要实现这些设想，就要重视科技，而科研的主要因素就是人才，大量的人才也能给一个城市注入新的活力，海洋经济更是

如此。地方高校的海洋项目、海洋学术研究，这些往往都是沿海城市的优势。

“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”有了这些人才和创新的注入，科研与文化的带动，展望未来，美丽的大海、壮阔的海洋经济必将蓬勃发展，一帆风顺！

青岛一中高三四班 谢菲